
   

 

市场调研中关于敏感性问题调查的统计方法 

文/刘春雨 

   一、引言 
   市场调查现在已被广泛应用于社会经济生活各方面。它省时省力，能比较迅速获得较为准确
的结果。这一方面是方法本身具有科学性；另一方面也是前提假定是被调查者的回答都是真实可靠
的。在市场调研中，经常会遇到诸如吸毒走私、赌博考试作弊、收入财产、性行为取向等敏感性私
密问题，调查过程中若采用直接问答的方式，被调查者为了保护自己的隐私或出于其他目的，往往
会拒绝回答或故意做出错误的回答。这样就破坏了数据的真实性。运用随机化回答技术设计问题进
行调查可以解决问题。本文就此一问题调查作以简单分析。 
   二、关于沃纳模型 
   1965年沃纳提出了沃纳模型（Warner model）后才发展起来的。基本思想是所论及的总体为
一个简单的二元总体，即总体中每个单位或属于A，或不属于?，除此之外，别无它属。根据敏感性
特征设计两个相互对立的问题，让被调查者按预定的概率从中选一个回答，调查者无权过问被调查
者究竟回答的是哪一个问题，从而起到了为被调查者保密的效果。 
   1、 抽样方法及比例的估计： 
   制作两类卡片： 
       卡片1：“具有特征A” 
       卡片2：“不具有特征A” 
   卡片1在其中所占的比重以p表示；卡片2所占的比重相应为1—p。 
   在简单随机有放回抽样下从总体中抽得n个人作样本，然后对这n个样本单位进行调查。让其
从混合均匀的两类卡片中任取一张卡片，根据卡片上的问题作答。则此人回答“是”的概率是： 
   λ=p（具有特征A的人，并回答是的）+p（不具有特征的A的人，并且回答是） 
=p（具有特征A的人）·p（回答是|具有特征A的人）+p（不具有特征A的人） 
·p（回答是|不具有特征A的人） 
=πA·p+（1-πA）（1-p）=（1-p）+（2p-1）πA （1） 
   λ1= p（具有特征A的人，并回答否的）+p（不具有特征的A的人，并且回答否的） 
=p（具有特征A的人）·p（回答否的|具有特征A的人）+p（不具有特征A的人） 
·P（回答否的|不具有特征A的人） 
=πA（1-p）+（1-πA）p （回答否的概率） 
   于是由（1）可解出：（p≠1/2）。因此得到λ的估计量，就可用它来估计λ，进而可估计π

A，即具有特征A的比例。 
   为了得到λ的估计量，从N中用放回方法取一个容量为n的简单随机样本，令n个人分别用放回
方法从两类卡片中各取一张，并根据抽中卡片上的问题作出真实回答，则可得到λ估计量：，其中
为样本中回答“是”的人数。易知满足： 
① ② 
   且是的无偏估计量，证明从略。 
   以作为的估计量，可得的无偏估计量：（p≠1/2），满足： 
      a、 
      b、 
      c、 
   在Warner方法当中，p不能取1/2；其抽样误差： 
将代入方差公式，得： 
  上面等式右端第一项是直接回答时估计量的方差；第二项是随机化回答引起的误差增量。当
p=1或p=0时，第二项为0，此时相当于市场调研中的直接回答，但不能有效保护被调查者的隐私，
难于得到真实资料；当p→1/2时，对被调查者的保护程度是加强，但估计量的方差却将增大。这是
p≠1/2的真正原因。对此问题的解决可以采用西蒙模型（1967）、二次随机化模型（赵俊康
1994）、改进的随机化模型。 
   2、关于卡片比例p与样本量的确定 
   由上式可以看出，p→1/2，则Var（A）的值越大。当p越靠近0或1时，Var（A）就越小。但当
p越接近1或0时，对被调查者的保护程度就会降低，从而降低被调查者的合作程度，使随机化回答

 



的作用降低，增加市场调研过程中收集真实数据的难度。p的经验取值一般介于0.7—0.8之间效果
较好，当然应根据实际市场调研问题的敏感程度适当选取。 
   由于，所以预先给定精度要求方差不超过α，那么市场调研所需最低样本量n的取值大于即
可。一般只需取：即可达到要求。其中[x]表示不大于x的最大整数。 
   3、对于无放回方式抽样下的沃纳模型。 
   假设总体容量为N，采用无放回简单随机抽样方法抽取容量为n的样本，则估计为： 
     A =（λ—（1—p））/(2p—1) ， 其方差为： 
     三、改进的随机化回答模型 
   模型的设计如下：制作一套卡片，由三类卡片组成，第一类卡片上写有“如果你具有特性A，
请回答数字1；如果你具有特性，请回答数字0”。第二类卡片上写上“请直接回答数字1”。第三
类卡片上写有“请直接加答数字0”。将这三类卡片各若干混合均匀放入袋中，其比例分别为p1，
p2和p3，且p1+ p2+ p3=1。从总体中有放回地抽取容量为n的简单随机样本，由被抽中的人采用有
放回的方法随机地从中抽去一张作答，回答结果只有“0”和“1”根据回答“1”的数目m，可估计
出的值。 
   设总体中具有特性A的比例为，样本中回答“1”的概率，则 ，的无偏估计量为：，其方差
为：  

   又由于，即为的无偏估计量。此方法克服了沃纳模型中不论抽中几号卡片都必须回答敏感性
问题的缺点，消除了被调查者的顾虑；且设计简便，利于实际操作。 
   敏感性问题调查已成为市场调查中的一个重要的内容，因此对其进行深入的研究很有现实意
义(作者单位：中国计量学院管理学院)  
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